

Борисенко Дмитрий Сергеевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

Методы и организация оперативно-розыскной деятельности

Аннотация. В статье рассматриваются важные аспекты организации и осуществления оперативно-розыскной деятельности, указана её законодательная основа, представлены и охарактеризованы отдельные методы работы, используемые оперативными сотрудниками при осуществлении ОРД

Ключевые слова: оперативно-розыскная деятельность, оперативные сотрудники, методы оперативно-розыскной деятельности, правовая основа оперативно-розыскной деятельности, задачи оперативно-розыскной деятельности

Современная оперативно-розыскная деятельность (далее – ОРД) берёт свое начало с момента образования российской государственности и прошла много этапов становления, которые обуславливались, как временными периодами, так и складывавшейся обстановкой во внешней и внутренней политике [5, с. 65].

Законом «Об оперативно-розыскной деятельности» [2] определена правовая основа ОРД на территории России и система юридических гарантий при её осуществлении. Перед ОРД законодателем поставлены следующие задачи: выявить, предупредить, пресечь и раскрыть преступления; выявить и установить лиц, которые их подготовили, совершают или совершили; осуществить розыскные мероприятия лиц, которые скрываются от дознания, следствия и суда, уклоняются от уголовного наказания; осуществить розыск без вести пропавших лиц; добыть информацию о действиях или событиях, которые

создают угрозу военной, государственной, экологической или экономической безопасности РФ [3, с. 226].

Законом об ОРД установлены ключевые основополагающие правила осуществления оперативно-розыскных мероприятий, согласно которым необходимо соблюдать конституционные принципы законности, уважения и соблюдения прав и свобод гражданина и человека, а также следовать отраслевым принципам ОРД, предполагающих обеспечение строгой секретности и сочетание гласных и негласных способов и средств.

В указанном законе перечислены конкретные оперативно-розыскные меры (методы), реализация которых возможна и допустима во время осуществления оперативно-розыскных действий. К ним относятся опросы граждан, наведение справок, проверочные закупки, сбор образцов в целях сравнительного исследования, анализ документов и предметов, наблюдение, изучение зданий, помещений, сооружений транспортных средств и местности, осуществление контроля почтовых отправлений и любых других сообщений, снятие данных с технических каналов связи, контроль поставок, оперативное внедрение и эксперимент.

Для осуществления указанных действий возможно использование информационных систем, видео-, кино- и аудиозаписи. Здесь важно отметить, что применение таких технических средств не должно угрожать жизни и здоровью людей, а также наносить вред окружающей среде.

Достоверность полученных в ходе оперативных действий результатов проверяется посредством сопоставления этих данных с другими сведениями, имеющимися по делу. Это также осуществляется посредством выяснения их источников и выявления новых доказательных фактов, подтверждающих или опровергающих ту или иную оперативную информацию. Такой порядок основан на положениях ст. 85 УПК РФ [1], согласно которым каждое отдельно взятое доказательство должно быть оценено в аспекте относимости к конкретному уголовному делу; допустимости с точки зрения законодательства; достоверности с точки зрения сопоставления его с иными доказательствами, а

также возможности его непосредственной проверки; объективности с точки зрения оценки достаточности доказательств для формирования выводов о наличии или отсутствии в действиях обвиняемого преступных намерений [8, с. 277].

В ОРД важное место отведено организационной деятельности, что обусловлено тем, что успешное расследование и раскрытие преступления, установление лиц, которые его совершили, розыск преступника, скрывшегося от органов дознания, суда и следствия, возможно исключительно после тщательного проведения комплекса мероприятий на подготовительном этапе.

В этой связи сотрудники, осуществляющие ОРД, должны предпринять максимум усилий в целях эффективной организации использования соответствующей техники, криминалистических средств и приёмов, а также существующих психологических методик ведения оперативно-розыскной работы. Помимо этого необходимо уделить время подготовке и анализу разных документов, которые зашифровывают личность, ведомственную принадлежность учреждений, предприятий и организаций. Организационная работа предполагает конкретное обозначения лиц, которые будут привлечены к работе в рамках тактических операций. Данная работа выполняется оперативными работниками, специалистами или частными лицами, которые сотрудничают с ОВД [5, с. 43].

Часть организационной деятельности, производимой оперативно-розыскным органом, связана с привлечением к сотрудничеству граждан, ранее не судимых, занимающихся общественно полезным трудом и тех, кто имеет постоянное место жительства. Конечно, сотрудничество возможно и с теми лицами, которые ранее привлекались к административной или уголовной ответственности. Согласно ст. 18 Закона «Об оперативно-розыскной деятельности» [2] лицо, которое состояло в преступной организации, совершившей противоправное действие, за которым не последовали тяжёлые последствия, и которое привлекли сотрудничать со структурами ОРД, активно способствующие раскрытию противоправных действий; лица, которые

возместили нанесённый ущерб или другими способами загладили нанесённый вред, освобождаются от уголовной ответственности согласно законодательству РФ.

Ещё одним из важных направлений ОРД является организация материального вознаграждения и иных выплат лицам, активно содействующим её производству. Сюда же необходимо отнести организацию обеспечения государственной защиты указанной категории граждан, а также членов их семей и близких лиц.

Подготовка и негласное прослушивание телефонных переговоров является одним из распространённых методов работы оперативно-розыскных органов. В этой связи необходимо отметить, что каждый участник такого негласного оперативно-розыскного мероприятия должен быть предупреждён об ответственности за разглашение информации, ставшей ему известной в ходе ОРД.

Серьёзных организационных усилий требует подготовка и производство таких мероприятий, как проникновение в жилище против воли проживающих в нём лиц, а также обыск и выемка предметов, имеющих значение по уголовному делу. Особенно это актуально в тех ситуациях, когда нужно обнаружить орудия преступления, имущество, документы и ценности, добытые преступным путём. В таких случаях оперативные сотрудники и следователь (дознатель) должны тесно взаимодействовать и согласовывать свои предстоящие, особенно совместно производимые, действия.

При организации работы по поиску лиц, без вести пропавших, ОРД должна осуществляться с учётом необходимости согласования с прокурором предпринимаемых действий. В этой ситуации важное значение приобретает вопрос, связанный с законностью производства ОРД независимо от того, было ли по факту пропажи гражданина возбуждено уголовное дело или нет [6, с. 101].

Как показала практика деятельности правоохранительных органов, при осуществлении розыскных мероприятий, связанных с розыском без вести

пропавших лиц, чаще всего применяют следующие ОРМ и розыскные действия: опрос близких, родных и коллег, сбор данных об особенностях поведения и последних днях пребывания пропавшего гражданина у себя дома, по месту учёбы или работы; анализ сведений, касающихся его личностной характеристики, взаимоотношений с окружающими и связей.

При осуществлении ОРД оперативные сотрудники используют ряд специфических методов (способов) получения оперативно-значимой информации. Речь идёт о побуждении человека к произвольной даче показаний, которые представляют интерес для правоохранительных органов, а также о моторно-репродуктивных поступках, содержащих данную информацию [7, с. 288]. Такие данные получают при помощи методов, оживляющих в памяти опрашиваемого конкретные образы и подталкивающих его к произвольным высказываниям. Это может быть смена темы беседы; формулирование уточняющих вопросов таким образом, чтобы получить ответ на главный (основной) вопрос; использование чувства значимости этого человека; использование обращения к чувству его собственного достоинства (это может проявляться в повышенном внимании к собеседнику, особенно если он склонен к тщеславию); проявление видимого безразличия к опрашиваемому, который подчеркивает важность имеющейся у него информации и готов её предоставить.

Для того чтобы направить беседу в нужное русло и получить необходимые для правоохранительных органов сведения можно использовать:

- неточные или ложные заявления, под которыми понимается преднамеренная передача неправдивой информации в целях получения уточнений и поправок;

- неожиданный вопрос, который заставит человека испытать психическое перевозбуждение, сделает возможным его уличение в обмане;

- вызванный в результате определённого сильного и резкого воздействия на опрашиваемого возникший у него эмоциональный стресс, который может возбудить его психику и нарушить корректное ориентирование в обстановке;

– предоставление опрашиваемому важной информации, которая может повлиять на его настроение [4, с. 78].

Во время своей познавательной деятельности в рамках ОРД оценку собеседника (опрашиваемого) оперативные сотрудники должны осуществлять посредством применения таких методов исследования, как наблюдение, анализ, опрос, тестирования, изучение его биографии, обобщение и систематизация независимых характеристик, эксперимент, структурирование и детализация полученных сведений. Как показала практика деятельности правоохранительных органов, в большинстве случаев познавательная деятельность оперативных сотрудников направлена на предупреждение и пресечение попыток дачи заведомо ложных показаний со стороны заинтересованных лиц.

В этой связи в работе оперативных сотрудников важную роль играет наличие навыков и умений осуществлять коммуникативную деятельность, под которой понимается взаимодействие с людьми, которые готовы оказать содействие в исключительно конфиденциальных условиях, исполнение поручений прокурора, следователя, дознавателя и суда в ходе расследования и раскрытия преступлений, судебного разбирательства, предоставление информации другим правоохранительным органам, осуществляющим борьбу с преступностью, о выявленных фактах противоправной деятельности [9, с. 99].

Литература

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 02.08.2019) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru

2. Федеральный закон от 12.08.1995 № 144–ФЗ (ред. от 02.08.2019) "Об оперативно–розыскной деятельности" // СЗ РФ. 1995. № 33. Ст. 3349. 14 августа.

3. Давыдов С.И. Ситуационные основы частных оперативно-розыскных методик раскрытия преступлений: Материалы междунар. науч.-практич. конф.

«Новации юридической науки и практики как фактор гармонизации взаимоотношений личности, общества и государства». Новосибирск: ИПЦ НГУ, 2017.

4. Дубоносов Е.С. Оперативно-розыскная деятельность: учебник и практикум. М.: Огни, 2016.

5. Захарцев С.И. Оперативно-розыскная деятельность в XXI веке: Монография. М.: Инфра-М, Норма, 2017.

6. Лапин Е.С. Оперативно-розыскная деятельность: учебник и практикум для среднего профессионального образования. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2018.

7. Маркушин А.Г. Оперативно-розыскная деятельность: Учебник и практикум для академического бакалавриата. М.: Юрайт, 2016.

8. Михайлов М.А. Типология современных источников криминалистически значимой информации: Материалы междунар. науч.-практич. конф. «Новации юридической науки и практики как фактор гармонизации взаимоотношений личности, общества и государства». Новосибирск: ИПЦ НГУ, 2017.

© Бюллетень магистранта 2019 год № 5